

*Сигида В.П.,  
старший преподаватель кафедры «Физическое воспитание и спортивно-  
оздоровительные технологии»,  
Донской государственной технической университет  
г. Ростов-на-Дону, Россия*

*Ладных И.Е.,  
студент,  
Донской государственной технической университет  
г. Ростов-на-Дону, Россия*

## **ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ГАНДБОЛА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

***Аннотация:** В научной статье рассмотрены основные тенденции развития гандбола на современном этапе, среди которых коммерциализация и профессионализация гандбольного спорта. Среди них: повышение требований к судейству, рост призового фонда; увеличение количества национальных спортивных организаций в подготовке игроков.*

***Ключевые слова:** гандбол, игроки, спорт, тенденции, развитие.*

***Abstract:** The scientific article examines the main trends in the development of handball at the present stage, including the commercialization and professionalization of handball sports. Among them: increasing the requirements for refereeing, increasing the prize fund; increasing the number of national sports organizations in training players.*

***Keywords:** handball, players, sports, trends, development.*

Целью данной статьи является анализирование тенденций развития гандбола на современном этапе.

Задачи исследования:

1. Выявить источники и литературу, посвященные теме статьи;

2. Какие методы исследования использовала при написании статьи;
3. Раскрыть тему статьи.

В последние десятилетия произошли значительные изменения в общественном и молодежном устройстве, которые влияют на развитие спорта. Спорт представляет собой неотъемлемую часть образа жизни общества (которой он является), а также его функции, направленность и форма деятельности. В основе развития спорта лежит задача, которую ставит перед ним общество и которое использует его в своих целях. На данном этапе развитие гандбола тесно связано с такими социальными институтами как политика, экономика, наука и тому подобное.

С. Гуськовым отмечены радикальные изменения в сфере спорта, а именно: ликвидация лжеаматорства и допинга (в том числе) — возобновление допуска спортсменов к участию во всех видах соревнований; изменение ценностных ориентиров в спорте — появление нового современного периода развития международного спортивного движения.

В олимпийском движении нарастает давление и становится все более массовым тот подход, согласно которому главной ценностью являются рекорды независимо от того, для чего они используются. Все это обусловило поиск новых источников финансирования в рамках этого движения (в частности негосударственных ассигнований), спонсорских средств. Помимо этого, нужны средства для проведения отбора и подготовки спортсменов (это в основном касается образования), финансирования системы спортивной медицины. Поэтому основное внимание уделяется не реализации гуманистического потенциала спорта, а развитию спортивных соревнований; популяризации высоких достижений и побед.

Тенденция коммерциализации спортивного движения, которая проявляется в спортивных играх и спортивной деятельности привела к тому, что стремление добиться максимальной прибыли от соревнований отодвигает на

задний план идеалы олимпизма. Введение новых методов тренировки; изменение условий проведения соревнований, усовершенствование оборудования и экипировки (психологической и физиологической направленности), создание новой фармакологической продукции обусловили значительный рост спортивных достижений.

Однако в гандболе данные тенденции проявляются не только в усовершенствовании инвентаря, изменении правил соревнований. Кроме того, они отражаются на увеличении объемов учебно-тренировочной работы, рост спортивных результатов.

Таким образом, возникает необходимость гуманизации спорта высших достижений, в том числе и гандбола. Ведь именно спорт выступает как яркое зрелище – зрелищный объект притяжения миллионов зрителей; как средство воспитания не только физического или эстетического характера, но также нравственного, культурного[1].

Исходя из анализа существующей литературы, становятся очевидными некоторые динамики, оказывающие влияние на развитие гандбола. Среди таких динамик можно выделить изменение правил соревнований и внедрение новых методик подготовки игроков. Вполне важным фактором развития современного гандбола является расширение его международной арены. В качестве сферы культурного обмена, эти связи проявляются в разнообразных формах и видах, обладают богатым историческим наследием и развитой организационной структурой. В практике применяется система долгосрочных двусторонних и многосторонних соглашений, которая способствует международной интеграции в сфере гандбола. Она предусматривает разнообразные формы контактов, включая обмен спортивными делегациями для участия в международных соревнованиях, проведение общих тренировочных сборов и обмен тренерами, учеными и специалистами в области спортивной науки, медицины, спортивной индустрии, архитектуры, а также средств массовой информации. Также в рамках системы предусмотрено

участие в семинарах и конференциях с целью повышения мастерства гандболистов, квалификации тренеров и обмена результатами научных исследований, опытом организации данной работы. Благодаря таким контактам и сотрудничеству, гандбол способствует установлению дружеских отношений между спортсменами и функционерами разных стран.

Гандбол сегодня является одним из самых популярных видов спорта в мире, о чем свидетельствует география его развития. Таким образом, в ИГФ представлены 183 страны, из которых 156 имеют национальные федерации, а 27 не имеют. Гандбол является частью регулярных международных спортивных мероприятий и соревнований. Значение гандбола на Олимпийских играх демонстрируется в каждой национальной системе путем включения его в программу[2].

Кроме того, актуальной проблемой является принадлежность гандбола к видам спорта с так называемой конфликтной деятельностью, которая обуславливает необходимость решения этических вопросов. В последнее время игроки часто действуют не просто жестко или слишком жестко, грубо, по принципу: для достижения цели все средства хорошие. Поэтому в современном спорте, где деньги чаще всего имеют первостепенное значение, актуальна не только зрелищность соревнований, но и сохранение спортивного духа. И тем не менее это одно из главных заданий – сохранить здоровье игроков в процессе матча. В связи с этим возлагается серьезная ответственность на самих игроков, тренеров и спортивных судей в плане воспитания официальных лиц зрителей, а также спортсменов.

В гандболе существует множество проблем, в том числе и субъективность судейства, нетерпимость к болельщикам, проблемы со здоровьем спортсменов из-за сверхвысокой физической нагрузки.

Соревнования имеют мощный экономический стимул, который заключается в резком росте призового фонда и их подорожании. Повышение требований к организационному обеспечению (судейство), медицинскому

персоналу, информационным системам - все это является экономическим стимулирующим фактором соревнований.

Следовательно, главными трендами в развитии гандбола являются: коммерциализация и профессионализация этой спортивной дисциплины, изменения правил игры, рост призовых фондов, повышение требований к судейству, увеличение числа национальных гандбольных федераций и появление новых методик подготовки игроков. Однако, помимо этих тенденций, существуют и проблемы, замедляющие темпы развития гандбола, такие как недостаток и несвоевременное финансирование со стороны государства, низкая популярность этого вида спорта в средствах массовой информации и отток высококвалифицированных спортсменов в зарубежные клубы[3].

Это обстоятельство подтверждает необходимость изучения международного и национального опыта, а также особенностей развития и функционирования гандбола. Особое внимание следует уделить процессам коммерциализации и профессионализации этой спортивной дисциплины, поскольку они будут способствовать улучшению организационно-управленческой системы гандбола.

### **Литература:**

1. Профессиональный спорт / Под общ. ред. С.И. Гуськова, В.Н. Платонова. – К.: Олимпийская литература, 2019. – 392 с.
2. Мичуда, Ю.П. Закономерности рыночного функционирования сферы физической культуры и спорта / Ю.П. Мичуда // Современный олимпийский спорт и спорт для всех. – М., 2021. –Т.2. – С. 316–317.
3. Всё о гандболе .Научные статьи | 19.04.2020 (12:47) | Медиациентр РГУФКСиТ [ru]